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РАДОМАН ЈОВАНОВИЋ (1934-2006)1

Поштована породицо Јовановић,
Цијењени колеге и сарадници Историјског института,
Поштоваоци личности и научног дјела проф. др Радомана Јовановића,

При па ла ми је ту жна ду жност, али и из у зет на част, да као ду го-
го ди шњи ко ле га, на овом ко ме мо ра тив ном ску пу го во рим о лич но сти 
и на уч ном дје лу про фе со ра др Ра до ма на Јо ва но ви ћа, ко ји је пре ми нуо 
7. мар та 2006. го ди не у Под го ри ци. Ово ту жно сло во из го ва рам са пи-
је те том, ка ко у лич но име та ко и у име Исто риј ског ин сти ту та, као и у 
име Од бо ра за исто риј ске на у ке ЦА НУ и пр ве ге не ра ци је про фе со ра на 
Од сје ку за исто ри ју и ге о гра фи ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Ник ши ћу 
- ин сти ту ци ја у ко ји ма је ра дио и са ра ђи вао др Ра до ман Јо ва но вић.

Про фе сор др Ра до ман Јо ва но вић, наш дра ги ко ле га и при ја тељ, 
пре се лио се из жи во та у вјеч ност, у трај но сје ћа ње, оти шао је из ствар-
ног жи во та да жи ви у при чи и тра је у свом дје лу ко је је до жи вје ло ви со-
ка при зна ња још за ње го вог жи во та. А то је оно што нај ви ше мо же по-
же ље ти и до сег ну ти на уч ник, ства ра лац. Цр но гор ска исто ри о гра фи ја је 
ње го вом смр ћу оста ла без ис так ну тог ства ра о ца, исто ри ча ра суп тил ног 
на уч ног нер ва, струч ња ка све стра ног обра зо ва ња. Ми, ње го ви ко ле ге и 
при ја те љи, се ра ста је мо од чо вје ка до стој ног ува жа ва ња, на уч ни ка ко га 
смо ви со ко по што ва ли. И ње го ви бив ши сту ден ти - да нас про фе со ри и 
исто ри ча ри на ра ду у ра зним на уч ним, струч ним и кул тур ним ин сти ту-
ци ја ма - жа ле свог оми ље ног про фе со ра, ко га ће, увје рен сам, за др жа ти 
у трај ном сје ћа њу као вр сног пре да ва ча, за ни мљи вог и исти ни тог ту-
ма ча цр но гор ске, срп ске и ју го сло вен ске исто ри је. Има мно го љу ди и 
из ван исто риј ске стру ке ко ји ће др Јо ва но ви ћа пам ти ти и по то ме што 
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је знао мно го чи ње ни ца из усме не тра ди ци је цр но гор ског на ро да и за ни-
мљи во ли те рар но о њи ма при по ви је дао. 

Др Јо ва но вић је у чи та вом свом жи во ту био узор но ети чан чо вјек, 
ин те лек ту а лац ши ро ког по зна ва ња не са мо исто риј ске стру ке не го и 
исто ри ји срод них на у ка. По сје до вао је за вид ну оп шту кул ту ру, бо гат 
на род ни го вор и из ван ре дан књи жев ни стил из ра жа ва ња.

У овом ча су, ка да се овим ко ме мо ра тив нимн ску пом, с ду бо ким 
по што ва њем, за у ви јек опра шта мо од вр сног исто ри ча ра и при ја те ља, др 
Ра до ма на Јо ва но ви ћа, ду жност ми је да за ста нем и да се ре тро спек тив-
но освр нем на ње гов се дам де се то го ди шњи жи вот ни ход и, да под сје тим 
на ње го ву го то ву пе де се то го ди шњу ин те лек ту ал ну кре а тив ност из ко је 
је про ис те кло исто ри о граф ско дје ло трај ног на уч ног зна ча ја. Учи ни ћу 
то, ра зу ми је се, мно го кра ће, не го што сам имао при ли ке да га пред-
са вљам на уч ној и кул тур ној јав но сти у сво јим ре фе ра ти ма за из бор у 
зва ње ван ред ног про фе со ра (1985) и по том за ре дов ног про фе со ра за 
пред мет Исто ри ја Цр не Го ре до 1918. го ди не (1990). О цје ло куп ном ње-
го вом на уч ном дје лу и на став нич ком по зи ву, вје ру јем, пи са ће се, су ди ти 
и вред но ва ти у дру гим при ли ка ма.

Ра до ман Јо ва но вић је ро ђен 27. ју ла 1934. го ди не у се лу Мо со ри, 
оп шти на Да ни лов град. Основ ну шко лу је учио у мје сту ро ђе ња, гдје је у 
углед ној ро ди тељ ској ку ћи сте као ли је по вас пи та ње за сно ва но на те ме љи-
ма још уви јек жи ве па три јар хал не кул ту ре и ети ке чој ства - схва та ња ко ја 
су од ли ко ва ла цр но гор ско дру штво. Гим на зиј ско обра зо ва ње је сти цао у 
Ник ши ћу, Да ни лов гра ду и Под го ри ци (Ти то гра ду), гдје је и ма ту ри рао 
1954. го ди не. Исто риј ске на у ке је сту ди рао на Фи ло зоф ском фа кул те ту 
Бе о град ског уни вер зи те та и ди пло ми рао са сред њом оцје ном 8,65 (1958). 
У оно вре ме ној бе о град ској исто риј ској шко ли, ко ја је би ла без прем ца у 
Ју го сла ви ји, а и од ви со ког на уч ног угле да ме ђу европ ским уни вр зи тет-
ским исто риј ским шко ла ма, за хва љу ју ћи ве ли ким на уч ним име ни ма - ака-
де ми ци ма: Ге ор ги ју Остро гор ском, Вик то ру Но ва ку, Ва си Чу бри ло ви ћу, 
Јор ју Та ди ћу, Ми ха и лу Ди ни ћу, Ива ну Бо жи ћу и њи хо вим са рад ни ци ма 
- мла ди Ра до ман Јо ва но вић је сте као со лид но исто риј ско обра зо ва ње, на 
чи јим осно ва ма му не ће би ти те шко да ка сни је ши ри и на до гра ђу је но ва 
зна ња, и да се успје шно упу ћу је у тај не на уч но и стра жи вач ког ра да.

Као ди пло ми ра ни про фе сор исто ри је кра јем 1958. го ди не за по-
слио се у Др жав ном ар хи ву у Це ти њу, гдје је као ар хи вист ра дио до 
кра ја 1961. го ди не. Од по чет ка 1962. до 1990. го ди не ра дио је у Исто-
риј ском ин сти ту ту Цр не Го ре, гдје је по за кон ској про це ду ри би ран од 
аси стен та ис тра жи ва ча до на уч ног са вјет ни ка.

Ра до ман Јо ва но вић је ака дем ску 1965/66. го ди ну про ве о на сту-
диј ском ра ду на Исто риј ском фа кул те ту Мо сков ског дра жав ног уни вер-
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зи те та “Ло мо но сов”. Тај бо ра вак ко ри стио је и за ис тра жи ва ње гра ђе о 
цр но гор ско-ру ским ве за ма и од но си ма од 1711. до по чет ка 20. ви је ка, 
ра де ћи у ар хи ви ма у Мо скви и Ле њин гра ду (Санкт Пе тер бур гу). 

Од 1967. до 1974. го ди не био је глав ни и од го вор ни уред ник ча со-
пи са Исто риј ски за пи си, а по том и ду го го ди шњи члан Ре дак ци је.

Док то рат исто риј ских на у ка сте као је од бра ном ди сер та ци је По-
ли тич ки од но си Цр не Го ре и Ср би је 1860-1878. го ди не на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту Са ра јев ског уни вер зи те та (1972). Уче ство вао је на на уч ним 
ску по ви ма у зе мљи и ино стран ству са за па же ним са оп ште њи ма и ре фе-
ра ти ма. Био је члан ре дак циј ских ко ле ги ју ма у ви ше по себ них и пе ри о-
дич них из да ња.

За ван ред ног про фе со ра Фи ло зоф ског фа кул те та у Ник ши ћу би-
ран је 1985.го ди не (у хо но рар ном од но су), а од 1990. је ре дов ни про фе-
сор на истом Фа кул те ту, у стал ном рад ном од но су, за пред мет Исто ри ја 
Цр не Го ре сред њег ви је ка до 1918. го ди не. Пен зи о ни сан је 1. ја ну а ра 
2001. го ди не. За ре зул та те у на у ци и дру штве ном ра ду од ли ко ван је Ор-
де ном ра да са сре бр ним ви јен цем и Ор де ном ра да са злат ним ви јен цем. 
За књи гу По ли тич ки од но си Цр не Го ре и Ср би је 1860-1878. го ди не (Це-
ти ње 1977, стр. 33) на гра ђен је Три на е сто јул ском на гра дом.

Др Ра до ман Јо ва но вић је оба вљао од го вор не функ ци је у Дру штву 
исто ри ча ра Цр не Го ре (био је је дан ман дат ни пе риод се кре тар ове асо-
ци ја ци је), био је члан са вје та ви ше на уч них и кул тур них ин сти ту ци ја. 
Ак тив но је су дје ло вао у Ме ђу на род ној ко ми си ји за со ци јал не по кре те 
и со ци јал ну струк ту ру и Ју го сло вен ском ме ђу на род ном ко ми те ту - ор-
га ни ма Са ве за исто ри ча ра СФРЈ. За па же на је ње го ва ак тив ност и као 
на уч ног се кре та ра ју го сло вен ског ди је ла Ко ми си је за исто ри ју бив ших 
СФРЈ и СССР. У два ман да та био је члан На став но-на уч ног ви је ћа Уни-
вер зи те та Цр не Го ре. Уче ство вао је у из ра ди уџ бе ни ка исто ри је за основ-
ну шко лу, др жао пре да ва ња на се ми на ри ма за на став ни ке и про фе со ре 
исто ри је, го сто вао (по по зи ву) на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ско пљу и 
пе да го шким ака де ми ја ма у Шти пу и Би то љу.

Др Ра до ман Јо ва но вић, у пр вом ре ду, био је по во ка ци ји исто ри-
чар на уч ник. По сје до вао је со лид но струч но и оп ште обра зо ва ње ко је је 
успје шно ре а ли зо вао и у на ста ви исто ри је Цр не Го ре на Фа кул те ту. Био 
је до бар зна лац ру ског је зи ка, а успје шно се слу жио и фран цу ским је зи-
ком. Ко ри стио се из вор ном гра ђом и на ла тин ском је зи ку. 

Ње го во уже на уч но и стра жи вач ко под руч је би ла је исто ри ја Цр не 
Го ре 19. и пр ве дви је де це ни је 20. сто ље ћа. Био је вр стан по зна ва лац до-
ма ћих исто риј ских из во ра за исто ри ју Цр не Го ре, као и ру ских из во ра 
за цр но гор ско-ру ске од но се 18. и 19. сто ље ћа. То је ви дљи во из ње го ве 
по ме ну те мо но гра фи је, као и зна чај не сту ди је Цр на Го ра и ве ли ке си ле 
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1856-1860. го ди не (Ти то град 1983, 275). Ко а у тор и са рад ник је и у се дам 
по себ них из да ња (Цр на Го ра, Бе о град 1976; Исто ри ја срп ског на ро да, 
књ. V-1, Бе о град 1981; Цр на Го ра у ме ђу на род ним од но си ма, Ти то град 
1984; Le Mon te ne gro dans le re la ti ons in ter na ti o na les, Ти то град, 1984; 
Пре глед раз во ја ме ђу на род них од но са ју го сло вен ских зе ма ља, VI све са-
ка; Пре глед ме ђу на род них уго во ра, и дру гих ака та зна чај них за ме ђу-
на род не од но се Цр не Го ре 1700-1918. го ди не, Бе о град-Ти то град, 1987; 
Же не Цр не Го ре у ре во лу ци о нар ном по кре ту 1918-1945, Ти то град, 1969; 
Бит ка на Мар ти ни ћи ма, 1796, Да ни лов град 1996). 

Би бли о гра фи ја ње го вих чла на ка, при ло га и при ка за бро ји ви ше од 
80 је ди ни ца ра зног са др жа ја. Зна тан број ње го вих ре цен зи ја о ру ко пи си-
ма мно гих ауто ра, као и ре фе ра та за из бор кан ди да та у по је ди на на уч на 
и на став но-на уч на зва ња, та ко ђе чи не дио ње го вог ин те лек ту ал ног ра да 
ко ји оста је у ар хив ској гра ђи Исто риј ског ин сти ту та, Уни вер зи те та Цр-
не Го ре и дру гих уста но ва кул ту ре, или, пак, у па пи ри ма по је ди на ца.

У по ме ну тим сту ди ја ма и по себ ним из да њи ма оп штег ка рак те ра 
ис по љио је сми сао за син те зу што је вр хун ски ква ли тет исто ри ча ра. 

Осим уни вер зи тет ске ка ри је ре и већ спо ме ну тих при зна ња про фе-
сор др Ра до ман Јо ва но вић је по чет ком де ве де се тих го ди на 20. сто ље ћа 
сте као још јед но при зна ње - иза бран је за чла на Од бо ра за исто риј ске 
на у ке ЦА НУ.

И ова ко, ре ду ко ва на, би о гра фи ја проф. др Ра до ма на Јо ва но ви ћа 
ја сно го во ри да је био чо вјек ко ји је жи вио жи вот ис пу њен ства ра ла-
штвом, ре зул та ти ма и ус пје си ма на на уч ном по љу и уни вер зи тет ској 
на ста ви. 

Др Јо ва но вић не спа да у нај плод ни је на ше исто ри о гра фе, али, си-
гу ран сам, ње го ви ре зул та ти спа да ју у нај те ме љи ти ја исто ри о граф ска 
оства ре ња. Ње го во ду го трај но и ми ну ци о зно те мељ но ар хив ско ис тра-
жи ва ње и про ми шља ње над ис ка зи ма из во ра ре зул ти ра ло је ба ца њем 
но вог сви је тла на не ке кључ не до га ђа је и по ја ве из цр но гор ске и срп-
ске но во вје ков не про шло сти. Све што је ра дио, не са мо у исто риј ској 
на у ци, ра дио је пре да но и са вје сно. По што вао је исто риј ску исти ну и 
њој слу жио. Био је исто ри чар ко ји се у на уч ном по слу до слов но др-
жао стро гог ме то до ло шког на че ла, на уч ног прин ци па да је основ но да 
на уч ник утвр ди и об ја сни ка ко се и за што не што у исти ну до го ди ло; 
стра но му је би ло на кнад но уљеп ша ва ње исто риј ских до га ђа ја, по ја ва 
и лич но сти. Увје рен је био да са мо исто риј ска на уч на кри ти ка мо же да 
су ди о успје ху исто ри ча ра, а струч ни чи та о ци, књи га ма и дру гим исто-
ри о граф ским ра до ви ма. Оно че му је те жио је сте исто риј ско ра зу ми је-
ва ње, а не пу ко сла га ње, одо бра ва ње или из ли ва ње сим па ти ја пре ма 
до га ђа ји ма и исто риј ским лич но сти ма.
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 Иако је жи вио у вр ло иде о ло ги зо ва ном вре ме ну, као и чи та ва ње-
го ва а и мла ђе ге не ра ци је, вре ме ну ка да је по ли ти ка ата ко ва ла, и да ље 
ата ку је, на исто риј ску на у ку у на сто ја њу да ње не исто ри о граф ске ре зул-
та те ин стру мен та ли зу је у днев но-по ли тич ке свр хе, ре као бих, др Јо ва но-
вић је успи је вао да се са чу ва иде о ло шких на бо ја и да се не оти сне низ 
ту по ли тич ко-иде о ло шку стру ју. Ри јеч ју, му дро је знао да из бјег не по ли-
тич ко-иде о ло шке зам ке ко је су и ње га, као и дру ге исто ри ча ре, вре ба ле, 
а по је дин це и осва ја ле. Ре као бих, др Јо ва но вић је био исто ри чар ко ји је 
свој жи вот по све тио исто ри о гра фи ји, али без по тре бе да се кроз сво је 
ра до ве иде о ло шки ис по ви је да .

Про фе сор др Ра до ман Јо ва но вић је но сио у сво јој гла ви ри зни цу 
по да та ка о про шло сти Цр не Го ре, ка ко оних ко је је от кри вао у ар хив-
ским спи си ма и ли те ра ту ри, та ко, ако не и ви ше, и оних ко је је цр пио, 
са зна вао из ко лек тив ног и лич ног пам ће ња, из на род не тра ди ци је и оста-
та ка па три јар хал не кул ту ре. Не што слич но је по сје до вао и ње гов ра ни је 
пре ми ну ли при ја тељ и сард ник др Но ви ца Ра ко че вић. И на та њи хо ва 
ка зи ва ња ми смо се мо гли по у зда ти у об ја шња ва њу по је ди них до га ђа ја 
и лич но сти из на ше про шло сти у не до стат ку пи са них из во ра. Са смр ћу 
др Јо ва но ви ћа га си се и тај не ис црп ни фонд усме не тра ди ци је. 

При ли ка је да ис так нем да је умро од го во ран ис тра жи вач, ети-
чан по што ва лац чи ње ни ца, за ро бље ник по да та ка, и у то ме је био строг, 
при је све га, ви ше пре ма се би не го пре ма дру ги ма. Тач ност, по ште ње и 
скром ност би ли су ње го ве вр ли не и у на уч ном и у гра ђан ском жи во ту. 
Ње гов по ште ни од нос пре ма исто риј ској исти ни, про фе сор ском по зи ву, 
бри зи о сту ден ти ма, ува жа ва ње ко ле га и свих дру гих са рад ни ка, по на-
ша ње у гра ђан ству, слу жи ли су, и, на дам се слу жи ће, као узор мла ђи ма. 
Ње го ва је ка рак те ри сти ка би ла и та што је мла ђе на уч не по сле ни ке не на-
ме тљвио под сти цао да ра де тач ни је, бо ље, да се стро го др же чи ње ни ца 
из ис ка за исто риј ских из во ра, да исто риј ску исти ну до ка зу ју на те мељ-
ним, при мар ним из во ри ма, да се од го вор ни је од но се пре ма сво јим на уч-
ним и свим дру гим јав ним и дру штве ним оба ве за ма.

Др Ра до ман Јо ва но вић је био чо вјек бла го род не на ра ви, уви јек 
сми рен, тих и ху ман у оп хо ђе њу са љу ди ма. Био је чо вјек бо га тих при-
род них да ро ва и ње жне осје ћај но сти. Ту осје ћај ност је на ро чи то ис по-
ља вао пре ма сво јој див ној по ро ди ци - су пру зи Дра ги ци, ли је пим и па-
мет ним ћер ка ма, био је ње жан стриц и по уз дан брат стве ник. У ње га су 
се мо гли по у зда ти сви ко ји су му се обра ћа ли за по моћ. 

И да по но вим, не ће би ти су ви шно, оно што сам на по чет ку овог 
свог опра штај ног сло ва ре као. Бу ду ћи исто ри ча ри исто ри о гра фи је о Цр-
ној Го ри, ка да бу ду раз глед ни је и ду бље ана ли зи ра ли цје ло кук пно дје ло 
др Ра до ма на Јо ва но ви ћа, увје рен сам да ће га свр ста ти у ред ис так ну тих 
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цр но гор ских исто ри о гра фа. Оно што у овом тре нут ку мо гу си гур но из-
го во ри ти, је сте то да наш дра ги ко ле га и при ја тељ не сум њи во оста је да 
жи ви у на ма и на шим сје ћа њи ма, као ис так ну ти на уч ник и про фе сор, 
као че стит, по но сит, пле ме нит, по жр тво ван при ја тељ и друг, ра до знао 
ин те лек ту а лац, пи смен исто ри чар. Он је био лич ност ху ма ни зма и мо-
рал ног ин те гри те та. Дру же ње са њим - а то зна ју сви они ко ји су му 
би ли бли ски као ко ле ге и са рад ни ци - би ло је угод но и при јат но, уви јек 
ис пу ње но раз го во ри ма за пам ће ње. Вас пи тан од ра них да на у ду ху па-
три јар хал не ети ке, он је те од ли ке за др жао до кра ја сво га жи во та, без 
об зи ра што је усва јао кул ту ру и ци ви ли за циј ске ма ни ре и по гле де са вре-
ме них ин те лек ту ал них сре ди на у ко ји ма се кре тао и бо ра вио.

Про фе сор др Ра до ман Јо ва но вић се пре се лио из жи во та у вјеч ност 
у до бу кад је мо гао још да ства ра и да срећ но жи ви у кру гу сво је див не 
по ро ди це и сво јих при ја те ља. Па, ипак, он је за вр шио је дан “див но не-
спо ко јан жи вот” као сре ћан чо вјек. Оства рио је го то во све што мо же у 
свом жи во ту да оства ри чо вјек. Сте као је за ви дан углед у исто риј ској 
на у ци, за о кру жив ши сво је дје ло на уч ним по ру ка ма ко је ће ду го тра ја ти. 
Био је узо ран су пруг, ње жан ро ди тељ, бри жљив брат и пле ме нит стриц, 
по уз дан ро ђак. Оста вио је по ро ди цу здра ву и у све му узор ну - по том-
ство ко је ће кр оз ге не ра ци је би ти по но сно на овог свог углед ног пре тка. 
Ри јеч ју, оти шао је из овог жи во та као чо вјек ко ји је оба вио све људ ске 
ду жно сти, пре се лио се из ствар но сти у вјеч ност, при дру жу ју ћи се та ко 
сво јим до стој ним пре ци ма. Ис пу нио је др Ра до ман Јо ва но вић сво ју ви-
со ку мје ру пре ма жи во ту и ин те лек ту ал ном по слу по ште но и чо вјеч но, 
чи ме је за слу жио тра јан спо мен. Од 7. мар та ове го ди не он се на ла зи у 
дру штву ис так ну тих љу ди ко ји тра ју у књи га ма, ко је су оста ви ли у кул-
тур но на сље ђе Цр ној Го ри. 

У овом тур бу лент ном вре ме ну, у ко ме по што ва ње ни је баш че ста 
вр ли на, због че га оно би ва и нај ску пља сре ћа, др Ра до ман Јо ва но вић је 
имао сна ге и осје ћа ња чој ства да ува жа ва и по шту је љу де, а за уз врат је 
имао сре ће да бу де и жив и, од са да, и мр тав по што ван и ци је њен.

Сла ва др Ра до ма ну Јо ва но ви ћу - чо вје ку до стој ном по што ва ња!
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